
 

Jože Stare: Fizikalni priročnik  

Temperaturno raztezanje snovi 
 

 

Vzemimo stekleno posodo (na primer steklenico) in jo zaprimo z zamaškom v 

katerega smo namestili cevko. V steklenici je zrak. Nato steklenico objemimo z 

rokami in jo obrnimo tako, da je cevka potopljena v vodo. Kmalu opazimo, da iz 
cevke izhajajo mehurčki. Ko smo steklenico držali z rokami smo jo segrevali.  

Ker steklenici nismo zmanjšali prostornine se je verjetno povečala prostornina zraka v 

steklenici, zato je zrak pričel uhajati iz steklenice.  

 

 

 

 

Ko steklenico ohladimo voda vdre v cevko. Zrak v steklenici se je ohladil in skrčil, 

njegova prostornina se je zmanjšala.   

 

 
 

 

 

Termometre je priprava za merjenje temperature. Ko se temperatura povečuje se kapljevina v cevki 

pomika navzgor. Kot da bi jo dodali. Ker pa v cevko ne moremo nič dodati je edino logično, da se je 

prostornina kapljevine v termometru povečala. Edini prostor v katerega se lahko širi pa je po cevki 

navzgor.  

 

 

 

 

Opazujmo žice na daljnovodih. Kakšna je razlika med zimo in poletjem. Zakaj se nam 
zdi, da so žice poleti bolj povešene.  

 

 

Vsi omenjeni pojavi so posledica temperaturnega raztezanja! 

 

Temperaturno raztezanje je pojav, pri katerem se snovi zaradi višanja temperature raztezajo. 

 

Večanje temperature snovi je odraz povečevanja notranje energije snovi. Ta je posledica večje energije 

gradnikov snovi (atomov , molekul ..) 

 

 
Predstavljajmo si kristal trdne snovi.  Atomi ki gradijo kristal imajo točno 

določena mesta. Na teh mestih ne mirujejo imajo kinetično energijo - nihajo na 

svojih mestih. Če njihovo hitrost nihanja povečujemo se to navzven odraža kot 

povečanje temperature snovi. Vendar nihajoči atomi potrebujejo več prostora zato 

se prostornina snovi poveča. Razdalja med atomi se poveča. 

 

 

 

 

Predstavljajmo si to kot skupino ljudi. Če jih postavimo kot skupino so razdalje med njimi odvisne od njihovega 

gibanja. Če predstavniki skupine mirujejo se lahko razdalje med njimi manjše, kot če so vsi na svojih mestih 
fizično bolj aktivni, na primer če telovadijo. 

 

 

 

Podobno se dogaja v tekočinah (kapljevinah in plinih). Edina razlika je 

v tem, da gradniki v tekočinah nimajo točno določenih mest temveč 

lahko prihaja do spreminjanja lege glede na ostale. Večja ko je njihova 

kinetična energija več prostora potrebujejo. 

 

http://www.tednik.si/upostevana-ni-bila-niti-ena-pripomba


 

Jože Stare: Fizikalni priročnik  

Izračun raztezka snovi 
 

Na raztezek snovi vplivajo: 

 sprememba temperature (večja ko je sprememba temperature  večji je raztezek) 

 velikost telesa (večja ko je velikost /dolžina, prostornina/ telesa večje  je povečanje dimenzije) 

 vrsta snovi (snovi se zaradi temperature različno raztezajo) 

 

Temperaturni koeficient je izraz za dve sorodni fizikalni količini, ki označujeta, kako se s temperaturo 

spreminjajo mere telesa: 

 kot temperaturni koeficient linearnega raztezka (  

 kot temperaturni koeficient prostorninskega raztezka  
 

Obe količini sta tesno povezani. Temperaturni koeficient prostorninskega raztezka lahko izmerimo za vse snovi 

v kondenziranem stanju (kapljevine in trdnine). Temperaturni koeficient linearnega raztezka lahko izmerimo le 

pri trdninah, je pa pogostejši v tehnični rabi. 

 

Raztezanje v fiziki opisujemo lahko z dvema podatkoma (količinama): koeficientom linearnega in koeficientom 

prostorninskega raztezka. 

 

Kadar imamo opravka s snovjo, ki ima obliko palice govorimo o dolžinskem lineranem raztezku.  
 

Temperaturni koeficient lineranega raztezka je podatek, ki nam pove za koliko se poveča dolžina palice, ko jo 

segrejemo za 1 stopinjo Kelvina.  

 

        

 
Temperaturni koeficient prostorninskega raztezka je podatek, ki nam pove za koliko se poveča prostornina snovi, 

ko jo segrejemo za 1 stopinjo Kelvina.  

 

          

 
Temperaturni koeficient prostorninskega raztezka je pri večini snovi trikrat večji kot temperaturni koeficient 

lineranega raztezka. 

 

Vrednosti za nekaj najpogostejših snovi: 

 

snov Linearni koeficient 

raztezka  

 (K-1) pri 20 C 

Prostorninski koeficient 

raztezka  

 (K-1) pri 20 C 

aluminij 23 . 10-6 69 . 10-6 

baker 17 . 10-6 51. 10-6 

jeklo 11~13 . 10-6 33~39. 10-6 

železo 11,8 . 10
-6

 33,3. 10
-6

 

medenina 19 . 10-6 57. 10-6 

beton 12 . 10-6 36. 10-6 

steklo  8,5 . 10-6 25,5. 10-6 

zlato 14 . 10-6 42 . 10-6 

svinec 29 . 10-6 87. 10-6 

voda 69. 10-6 207 . 10-6 

led  50 . 10-6 150 . 10-6 

bencin 317. 10-6 950 . 10-6 

PVC 52. 10-6 156 . 10-6 

PP 150. 10-6 450. 10-6 

YbGaGe 

(zlitina) 
0 0 

 

 

 


